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2023 初级会计职称《初级会计实务》精讲班

第二节 会计基本假设和会计核算的基础 （2023 年标题修改）

本节考点：

1.会计基本假设（4 个）

2.会计核算的基础（2 个）

考点 1 会计基本假设

一、会计基本假设 会计基本假设是对会计核算时间和空间范围以及所釆用的主要计量单位等所作的合

理假定，是企业会计确认、计量、记录和报告的前提。

会计基本假设包括会计主体、持续经营、会计分期和货币计量。

二、会计基本假设主

要内容

包括会计主体、持续经营、会计分期和货币计量。

（一）

会计主体

会计主体，是指会计工作服务的特定对象，是企业会计确认、计量、记录和报告的空

间范围。

【提示】会计核算应当集中反映某一特定企业的经济活动，并将其与其他经济实体区别开来。

会计核算应当集中反映某一特定企业的经济活动，并将其与其他经济实体区别开来。在会计主体假设下，企

业应当对其本身发生的交易或事项进行会计确认、计量、记录 和报告，反映企业本身所从事的各项生产经营

活动和其他相关活动。如果企业所有者的经济交易或事项是属于企业所有者主体所发生的，则不应纳入企业

会计核算的范围。如果企业所有者向企业投入资本或企业向投资者分配利润，则属于企业会计主体的核算范

围。

【例题·判断题】会计主体是指会计工作服务的特定对象，是企业会计确认、计量和报告的空间范围。（ ）

（2020 年）

【答案】正确

（二）

持续经营

持续经营，是指在可以预见的将来，企业将会按当前的规模和状态继续经营下去， 不会停业，

也不会大规模削减业务。

【提示 1】持续经营情况下如何进行会计处理

【提示 2】持续经营是会计分期的前提

（三）

会计分期

会计分期，是指将一个企业持续经营的生产经营活动划分为一个个连续的、长短相同 的期间。

会计分期的目的，是据以分期结算盈亏，按期编报财务报告，从而及时向财务报 告使用者提供

有关企业财务状况、经营成果和现金流量的信息。

会计期间通常分为会计年 度和中期。中期，是指短于一个完整的会计年度的报告期间，如月度、

季度、半年度等。

【提示】会计分期国际上有公历制和营业制

公历制，中国 1.1-12.31 营业制，根据具体经营周期划分会计期间，例如英国和日本 4.1-3.31；美国和泰国

10.1-9.30；瑞典和澳大利亚 7.1-6.30
【例题•判断题】会计分期是对持续经营假设的有效延续。（ ）

【答案】正确



老会计-用心传递温度

第 2 页 共 2 页

（四）

货 币 计

量

货币计量，是指会计主体在会计确认、计量、记录和报告时主要以货币作为计量单位， 来反映会

计主体的生产经营活动过程及其结果。

采用货币计量单位进行会计核算和会计监督不排斥采用其他计量单位，其他计量单位可以对货币计

量单位进行必要的补充和说明。

考点 2 会计核算的基础

会计基础 会计基础，指会计确认、计量和报告的基础，具体包括权责发生制和收付实现制。

（一）权责发生制 权责发生制，是指以取得收取款项的权利或支付款项的义务为标志来确定本期收入

和费用的会计核算基础。

根据权责发生制，凡是当期已经实现的收入和已经发生或者应当负担的费用，无论

款项是否收付，都应当作为当期的收入和费用，计入利润表；凡是不属于当期的收

入和 费用，即使款项已在当期收付，也不应当作为当期的收入和费用。

【提示 1】根据权责发生制，凡是当期已经实现的收入和已经发生或者应当负担的费用，无论款项是否收付，

都应当作为当期的收入和费用，计入利润表；

【提示 2】凡是不属于当期的收入和费用，即使款项已经在当期收付也不应当作为当期的收入和费用。

（二）

收付实现制

收付实现制，是指以现金的实际收付为标志来确定本期收入和费用的会计核算基础。

在我国，政府会计由预算会计和财务会计构成。其中，预算会计釆用收付实现制，国

务院另有规定的，依照其规定；财务会计采用权责发生制。

（三）权责发生制和收

付实现制下会计处理结

果的差异

在交易或者事项的发生时间与相关款项收付时间不一致时产生两种会计基础下确认

的利润差额。

【例题•单选题】甲公司确认办公用楼租金 60 万元，用银行存款支付 10 万元，50 万元未付。按照权责发生

制和收付实现制分别确认费用（ ）。

A.10 万；60 万 B.60 万；0 万 C.60 万；50 万 D.60 万；10 万

【答案】D
【解析】权责发生制应按 60 万元确认，而收付实现制按实际支付的 10 万元确认。

小结

本节重点内容：

1.会计基本假设包括内容

2.会计核算的基础


